

## Kék hírek

Lassan megkezdődik a hétvégi házak kifosztásának szezonja. A múlt héten egy rákóczi falvai üdülőtulajdonos tett bejelentést, hogy az arboretumsori nyaralója udvarán lévő szerszámos kamrájából elloptak több kéziszerszámot és egy fűrópépet. A kára 150 ezer forint.

Egy szarvasi férfi III. külkerületi tanyájából elloptak 320 ezer forint készpénzt. Kiderült, hogy a pénzt egy ruhásszekrényben lógó kabát zsebében tartotta, a szekrény kulcsát a szekrény tetején rejtette el. A lakás pedig nem volt bezárva.

A következő hír egy olyan esetről szól a Szarvasi Rendőrkapitányság sajtótájékoztatóján, melyben feleslegesen riasztották a járőröket. Egy szarvasi vendéglátó egységben idogáló férfi kért rendőri segítséget, mondván, hogy ellopták a kabátját, benne a tárcáját az irataival. A helyszínrre érkező rendőrök azt állították meg, hogy az illető már kabát nélkül érkezett a szórakozó helyre. Megállapításuk helytállónak bizonyult, ugyanis fél óra múlva egy nő telefonon közölte a rendőrséggel, hogy a kabát megvan, a férfi azt otthon felejtette.

Még mindig ittasan Nehezen érthető, hogy – bár szinte minden héten szól egy-két hír az ittas vezetésről és annak következményeiről – újabb és újabb járművezetők szegik meg a szabályt. Az elmúlt héten négy ilyen eset történt. Békesszentandráson egy rendőr arra lett figyelmes, hogy egy férfi megpróbál elindulni személygépkocsijával a Bocskai utcában. A manőver azonban olyanira nem sikerült, hogy az autó az árokba csúszott. Az intézkedő rendőrök indokoltan látták kérésüket a személygépkocsi vezetőjétől.

Gyomaendrődön egy segédmotorkerékpárral közlekedő fér-

fit ellenőrizve mutatta ki a szonda az alkoholfogyasztást. A vérvétel súlyos ittaságot mutatott ki. Az illető ellen ittas vezetés vétségé miatt indítottak eljárást. Szarvason hajnali négykor állították elő egy gépkocsivezetőt, akiről kiderült, ittas állapotban közlekedett a Szabadság úton.

Október 13-án egy személyi sérülés nélküli balesethez hívták a rendőröket. A város belterületén, a malom előtt egy személygépkocsi vezetője nem tartotta be a követési távolságot, nem észlelte időben az előtte haladó jármű lassulását és beleszaladt a belváros felé haladó gépkocsiba. Az autókban 500 ezer forintos anyagi kár keletkezett. Mint később kiderült, a baleset okozója enyhén ittas állapotban vezetett, a jogosítványát elvették.

## Rendőrségi felhívás

A Szarvasi Rendőrkapitányság Büntényi Osztálya folytat büntetőeljárás rablás büntett elkövetésének megalapozott gyanúja miatt ismeretlen tettes ellen, aki 2003. 09. 18-án 12 óra 27 perckor bement az Endrőd és Vidéke Takarékszövetkezet Hunyai Kirendeltségébe és kezében pisztollyal fenyegetőzve, az alkalmazottaktól pénzt követelt. Miután azok a felszólításnak eleget tettek, az elkövető a közelben járó motorral hagyott robogójára felülve elmenekült.

Az elkövető személyleírása:

Zömök testalkatú, kb. 170 cm magas, 35-40 év körüli férfi, aki a bűncselekmény idején sötét szemüveget, fehér vagy piszkosfehér színű, plexi nélküli, ún. szakfander bukósisakot viselt, melynek mindkét oldalán, a fül tájékán feltehetően narancssárga abra volt. Szürke színű, félhosszú, vékony anyagból készült kabátot viselt, ujjain oldalt, valamint a zsebek vonalában fehér sávokkal. Nadrágja a kabáthoz hasonló szürke. Az elkövető fekete vagy más sötét színű csomagtartó ládája volt.

A rendőrség kéri a lakosság segítségét, várja azok jelentkezését, akik a bűncselekménnyel vagy az elkövetővel kapcsolatban bármilyen információval rendelkeznek. Bejelentést a Szarvasi Rendőrkapitányságon személyesen, vagy a 66-313-711-es telefonszámon, ill. bármely rendőri szervnél a 107-es hívószámon lehet tenni.

A sértett Endrőd és Vidéke Takarékszövetkezet vezetője a nyomra vezető részére 500 ezer forint jutalmat ajánl fel. A nyomra vezető részére történt díjkifizetés 2004. március 01-én hatályát veszti.

**Időről-időre folynak a találgatások: hol mi lesz a városban? A Mitrovicsky kastély, a Lengyel-palota felújítása, a gimnázium kibővítése eléggé "átrendezte" a város intézményei elhelyezkedésének térképét, most az át- vagy visszarendezés időszakát éljük. Egy kérdéssel úgy tűnik kevesebb van, hiszen a Lengyel-palotának a város tulajdonában lévő részébe már költözik a Vajda Péter Művelődési Központ kisközösségi szekciójára.**

Az igazsághoz hozzátartozik, hogy erről már korábban született döntés, a Lengyel-palotát már régebben a művelődési központ rendelkezésére bocsátotta a képviselő-testület, de a körülmények mostanra váltak olyanokká, hogy a valóságban is birtokba lehet venni, "be lehet lakni" az épület részt. A kissé önkényesen kisközösségi szekciónak nevezettek tulajdonképpen különféle klubok, szakkörök, önkényesen ifjúsági közösségek, melyek eddig a művelődési központ épületének

nem túl lakályos pincéjében kaptak helyet. Ahogy Kugyeláné Döcséi Mónikával a Lengyel-palota aajtait nyitogattuk, azt könnyű volt megállapítani, hogy sokkal tágasabb tér áll ezután rendelkezésükre.

Lesz egy táncterem, vagy "mozgásos szoba", ahová az egészséges életmód és életvitel hangsúlyozásával testmozgást szolgáló programokat terveznek gyerekeknek és felnőtteknek is. Jelenleg aerobik, jóga, hastánc, gyerektorna szerepel a még bővíthető

mint klubszobais funkcionálhatna.

Az iroda melletti nagyterem tanfolyamoknak adna helyet, és meg lehet itt rendezni a városi civil szervezetek klubnapjait, de alkalmi előadások megtartásához, beszélgetésekhez, egyéb kulturális rendezvényekhez is megfelelő méretekkel rendelkezik.

A következő ajtó mögötti szoba lesz a kézműves műhely, ahol hétvégeken játszóházak várnak az érdeklődőket és itt lennek majd otthonra a művelődési ház kézműves szakköréi.

A következő terem neve: Játéktár. Egy klubhelyiség, melyet társasjátékokkal, készségfejlesztő játékokkal, szobai sportfelszerelésekkel szeretnének felszerelni. Ha meggondoljuk, nem is lenne olyan nagy baj, ha a például asztalfocizni vagy biliárdozni vá-

delleket is építhetnek ezután.

Mindez akkor lenne igazán szép, – fűzte hozzá végül a művelődési központ munkatársa – ha már be is lennének rendezve a helyiségek. A termeket egyelőre csak a már meglévő, nem túl sok, és nem mindig a legmegfelelőbb bútorzattal tudják ellátni, de megpróbálják a meglévő lehetőségeket a legjobban kihasználni. **K.Zs.**

**Vajda Péter Művelődési Központ Torna Műhely**

**Állandó programok a Lengyel Palotában, melyre minden érdeklődőt szeretettel várunk:**

– Csalládi hétvégek játszóházi programsor: október 18. 10.00 - 12.00 Terménybábok készítése őszi termékekből. Hozz magaddal minél több érdekes falevelet, bogyot, természet, magokat, csigaházat!  
– Életmód - Egészség Klub torna: szerda 16.30 - 17.30  
– Talpaló Torna gyerekeknek: kedd, csütörtök 16.00 - 17.00  
– Hastánc tanfolyam: vasárnap 14.00 - 15.00  
– Érmegűjtők Klubja: szombat 10.00 - 12.00  
– Fakopáncs szakkör: szombat 10.00 - 12.00  
– Agyvasz szakkör: szombat 10.00 - 12.00  
– Makk Klub: szerda 15.00 - 17.00  
– Gobelín Hímző és Kézimunka Kör: péntek 17.00 - 19.00  
– Gyermek aerobik: hétfő, szerda 15.00 - 16.00  
– Továbbra is várjuk angol, cigány (lovári), kreatív hobbi tanfolyamainkra a jelentkezőket!

A programokkal kapcsolatos további információ, jelentkezés: 66/ 210-064, 311-464, 30/9530-580, vagy személyesen a Művelődési Központban és a Lengyel Palotában.



palettán. A következő helyiséget Kicsécsét Galériának kereszteltek el, utalva a jövőbeni funkciójára. Itt a szarvasi gyerekek, fiatalok képzőművészeti munkáit mutathatnak be a közönségnek. Lehet, hogy pályázatokat is írunk majd ki, hogy alkotásra ösztönözzék az érintetteket. Ez a hely Döcséi Mónika szerint jó lenne az amatőr festők nyári táborához, a kézművesek táborához, de

győ gyerekeknek nem csak vendéglátó egységben találna erre módot.

Bár már sorolni is sok, még mindig nem értünk a végére, van még egy hetedik ajtó is, mely mögött a makettek kapnak állandó helyet. Ha lesz egy szoba, ahol senkit nem zavarnak félig kész munkáik, ahová bármikor bemehetnek, ahol a szerszámokat is otthagyhadják, talán nagyobb mo-

# Szarvas város környezetvédelmi programja, problémakataszter – célok és feladatok

### Bevezető

A környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi VIII. tv. 46. § (1) bekezdése alapján a települési önkormányzat a környezet védelme érdekében „Nemzeti Környezetvédelmi Program”-ban foglalt célokkal, feladatokkal és a települési rendezési tervével összhangban illetékességi területére önálló települési környezetvédelmi programot dolgoz ki, amelyet a képviselő-testület hagy jóvá.

A város környezetvédelmi programjának készítése során a településről általánosságban megállapítható, hogy a környezeti állapota megfelelő.

Megkönyvitette a település környezetvédelmi program készítését, hogy ezen a téren már komoly előmenyekkel, hagyományokkal rendelkeznek. A környezeti gondolkodást jellemzi, hogy a város vezetése szinte minden környezeti problémát rendezett elgyeztetett eddig is szabályozni. A most készülő állattartásról szóló rendelet is ezt a folyamatosságot bizonyítja.

A helyzetértékelésnél tapasztalható volt, hogy vannak példa értékű területek, mint például a köz- és park területek gondozása, fejlesztése, virágosítása, más területek viszont megoldásra váró problémákkal küszködnek ( például a szennyvíztisztító telep, a régi hulladéklerakó telep felülvizsgálata, rekultiválása).

Másik ilyen elhúzódó probléma a Szarvast elkerülő és forgalomnyíró útszakasz megépítés a Békesszentandrással közösen, az előzetes ütemezések szerint 2015-re tervezik a megvalósítását. Feltétlen szólnunk kell a város területén lévő ipari mezőgazdasági és feldolgozó üzemek környezetre gyakorolt hatásáról. Egyik ilyen frekvenciát és a program részéről is kikerülhetetlen környezeti probléma az itt élők által is sokszor megfogalmazott „szaghatás”. A KATECH Rt., valamint a GALLICOOP Pulykafeldolgozó Rt. Mielőtt bármi rosszat mondanánk a két üzemről, megállapítást nyert a mostani helyzetlelemzésből, hogy mindkét üzem szigorúan ellenőrzött és jól felszerelt technológiával dolgozik. Állandó szakhatóságok a Környezetvédelmi Felügyelőség, tevékenységük működési engedélyezését a megyei Állategészségügyi és Élelmiszerellenőrző Állomás végzi.

A Katche fehérje feldolgozó a tisztított levegő kibocsátási határértéke a KGI központi labor vizsgálati eredménye alapján is a kibocsátási paraméter alatt van. 95 % körüli.

A város hosszú távú stratégiája továbbra is a mezővárosi jelleg megőrzése, a rendkívül sokszínű, köztük szarvas és Európa híri természeti értékek megtartása, a tiszta és rendezett környezet fejlesztése. A környezet mindenkié, az itt élők, az idelátogatóké. Ezen a területen a leegyszerűbb lakosnak is szerepe van a mindennapok során, úgy a hulladéktermelésben, mint annak csökkentésében és természetesen az élő környezetnek élvezetében, illetve a használatában egyaránt. Ma már a környezetvédelem kulcs kérdés, a városvezetésnek nagy felelőssége és feladata van mind a koordinálásban, mind a város környezeti állapotát befolyásoló fejlesztésekben, amelyek a közjólétet, a város megtartó erejét növelik. Fontos, hogy mindehhez a környezeti

szolgáltatásokat és a szolgáltató cégeket mellé tudja rendelni. A most kidolgozott környezetvédelmi program ezt a szándékot szeretné elősegíteni rövid-, közép- és hosszútávon egyaránt.

A település környezetvédelmi programjához kapcsolódóan a Képviselő-testület 2003. november 20-án közmeghallgatást tart. E tájékoztató anyag át tanulmányozását követően várjuk a lakosság kérdéseit, javaslatát és hozzászólásait, melyeket a közmeghallgatási időpontja előtt is eljuttathatnak a Polgármesteri Hivatal Igazgatási és Hatósági Osztályára.

### A város problémakatasztere

Az előzőekben felvázolt helyzetek alapján az alábbiakban követve a helyzetértékelésben kialakított sorrendet, bemutatjuk a város probléma kataszterét, leírjuk az elérendő környezeti célokat és bemutatjuk az oda vezető utat is a környezetminőség javításához szükséges feladatok felvázolásával. Meg kell azonban jegyeznünk, hogy az egyes környezeti elemek és az önállóan ható tényezők szoros kapcsolódása miatt, az elérendő célok és az ezek eléréséhez szükséges feladatok kövessék. Ezért a közös célok és feladatok csak az adott problémához legrövidebben kapcsolódó fejezetben kerültek felsorolásra.

### Levegő

#### Problémakataszter

1. Nem történik hatósági mérés a szállóporokra, pedig mennyisége feltételezhetően magas.
2. Az üledő por időnként határérték közeli mennyiségben található a levegőben.
3. Magas az allergén gyomok okozta pollenterhelés.
4. Az utóbbi két évben ismét emelkedett a szerves oldószerek emissziója.
5. A mezőgazdasági, de elsősorban a hús és fehérje feldolgozással járó kellemtelen szaghatás megjelenése.
6. A fűvelés szabálytalan fűtése miatt, az elérendő célok és az ezek eléréséhez szükséges feladatok kövessék. Ezért a közös célok és feladatok csak az adott problémához legrövidebben kapcsolódó fejezetben kerültek felsorolásra.
7. Az egyéb fűtési és tüzelesi módból eredő légszennyezés.
8. A hatóságilag erőlyesebben megakadályozása, a jelenlegi elterjedési terület jelentős csökkentése.

#### Célok

1. Az üledő ( és szálló ) por- szennyezettség csökkentése.
2. A szerves oldószerek kibocsátás csökkentése.
3. Vonalas kibocsátásra vonatkozó adatok gyűjtése.
4. A parlagfű további terjedésének megakadályozása, a jelenlegi elterjedési terület jelentős csökkentése.
5. A belterületi utak tisztításának és nyári időszakban locsolásának legalább a jelenlegi szinten tartása.
6. A belterületi zöldfelületek területének esetleges növelése.
7. A város körüli védendő növelése.
8. Kerékparutak további építése.
9. A hatóságilag ellenőrzés fokozása szükség esetén a fő kibocsátóknál.
10. A forgalom számlálás rendszeresítése az indokolt pontokon.
11. Hatóságilag erőlyesebben megakadályozása, a jelenlegi elterjedési terület jelentős csökkentése.
12. A közterületi írtás anyagi és személyi feltételeinek javítása.
13. A parlagfű térkép elkészítése.

### Talaj

#### Problémakataszter

1. Szarvas város környéki jó minőségű talajok intenzív használata mind a talaj fizikai, mind pedig kémiai degradációját, termőképességének csökkenését okozhatja.
2. A sajátos vízrajzi helyzetnek köszönhetően további problémát jelenthet a város területén talajvédelmi szempontból a belvizek kialakulása, mely nemcsak a növénytermesztés számára okoz jelentős károkat, hanem a talaj minőségében is romlást okozhat.
3. A város peremterületein az iparosítás és kereskedelmi tevékenység növelésével, a termőtalajok művelésből való kivonása egyre gyakoribb probléma. Számba kell venni azon potenciális kivonásra kijelölhető területeket, melyek talaj minőség szempontjából a legkisebb károkozással járnak.
4. Szarvas természetileg érzékeny területnek számít, az esetleges talaj- és talajvízszennyezések különös gondot keltenek, lehetőség szerint elkerülendők.

#### Célok

1. A talaj termőképességének megőrzése.
2. Belvízveszélyes területek csökkentése.
3. A talaj fizikai és kémiai degradációjának megelőzése.
4. A terület és iparfejlesztésre kedvezően talajadottsági területek kijelölése.
5. Potenciális szennyező források talajvédelmi rendszerének erősítése.

#### Feladatok

1. Megfelelő környezetkímélő tápanyag gazdálkodás rendszerek kidolgozása, alkalmazása.
2. Szerves trágya visszaforgatása a talajba.
3. Komposztálási rendszerek kidolgozása, a keletkező komposzt mezőgazdasági befogadónak felkutatása.
4. Megfelelő talajszerkezet kímélő talajművelési technológiák.
5. Széleróziós kártételek csökkentése érdekében a város közigazgatási területén az erdőültetés növelése.
6. A város környékén a talajadottságok felmérése, potenciális termőterületből kivonható területek kijelölése.
7. Potenciális talaj- és talajvízszennyező források viz- és talajvédelmi rendszerének ellenőrzése, javítása, előírásoknak megfelelő állapot kialakítása.

### Felszín és felszín alatti vizek

#### Problémakataszter

1. A terület árvízi veszélyeztetettsége miatt a rendkívüli árvízi helyzetekre is fel kell készülni.
2. A vízkészletek mennyiségi és minőségi paraméterei.
3. Az öntözési célú vízigények az elmúlt időszakokban visszaestek.
4. Illegális lakossági szennyvízbevezetések a talajvízbe és a belterületi csapadékvízcsatornába.
5. Állattartásból származó szennyvizek elhelyezésének megoldatlansága.
6. A privatizáció, az FVM mint állami tulajdonú csatornák kezelője új helyzetet teremtett a megszűnő mezőgazdaság átalakulása, a tulajdonviszonyok változása, a volt üzemi csatornák helyzetének tisztázatlansága, számos probléma forrása.
7. A város körüli vízfelszínnek környezeti és vízpótlási gondjai. Felhagyott folyómedrek, belvízi fűcsatornák, bányagödör, tavak, záportározók komplex